海德堡要理问答第 93 问讲解 圣约律法的划分和解释原则

阅读经文:太5:21-48

教义选读: 要理问答第 93 问

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们:我们用两个主日下午的时间结合圣经学习了要理问答第 92 问,是关于圣约律法的一些重要知识。从中我们知道,圣约律法主要是指以十诫为代表的道德律法,这是神在与祂藉着摩西所拯救的以色列人立约(摩西之约,或称为西奈之约)的时候赐下来的。而且,我们也知道,现今很多教会和基督徒,由于受到时代论反律主义的影响和误导,都认为新约的基督徒根本不需要遵守以十诫为代表的圣约律法了。但实际上这是错误的。因为神将圣约律法赐给祂的百姓,从来都不是要他们靠着遵守律法来赚得救恩的;而只是要他们借着遵守律法来表明自己是属神的子民,是与万民有分别的。这一点我们从耶和华神在赐下律法之前吩咐摩西去告知以色列人的内容中可以清楚地看到:"我向埃及人所行的事,你们都看见了,且看见我如鹰将你们背在翅膀上,带来归我。如今你们若实在听从我的话,遵守我的约,就要在万民中作属我的子民;因为全地都是我的,你们要归我作祭司的国度,为圣洁的国民。"【出 19: 4-6】

因此,我们可以知道,旧约的以色列人并不是靠着遵守律法才成为神的圣约子民,而是先因着神的恩典成为了圣约的子民,所以他们要借着遵守律法来表明自己圣约子民的身份和地位。这一点正是我们新约基督徒可以从中去认识我们和律法之间的关系的关键。因为旧约以色列人出埃及成为神的子民,正是救赎史中的事件,目的就是要教导我们认识耶稣基督对祂自己百姓的拯救之工。所以,今天新约的基督徒们,并不是如时代论反律主义者所说的那样,根本就不需要再遵行律法了。时代论这样的主张表明了他们不单不明白律法的全面功用,也不明白新旧约圣经一贯所启示的罪人得救的唯一方法——惟独借信称义。

我们上个主日下午的讲解中特别提及律法的三大功用:第一,普世性功用,约束人的良心,维护社会秩序;第二,福音性功用,使人知罪,定人的罪,引领人来到基督面前借信称义;第三,引导性功用,指引蒙恩得救的基督徒过成圣的生活。时代论者根本就不明白律法引导性的功用,所以他们认为今天教会如果教导信徒还要遵行律法,就是律法主义。

另外,圣经创世记 15: 6 给我们看见,旧约以色列人的先祖亚伯拉罕就是借信称义的: "亚伯兰信耶和华,耶和华就以此为他的义。"新约使徒保罗在罗马书中论证借信称义的真理时,就特别追溯到亚伯拉罕称义的事件上: "如此说来,我们的祖宗亚伯拉罕凭着肉体得了什么呢?倘若亚伯拉罕是因行为称义,就有可夸的;只是在神面前并无可夸。经上说什么呢?说: '亚伯拉罕信神,这就算为他的义。'"【罗4: 1-3】这就让我们更加清晰地看到,整本圣经都在告诉我们,罪人得以在神面前称义的方法是惟独借着

信心信靠耶稣基督的福音,而不是凭着自己的行为和功劳。这与时代论所说的——旧约以色列人是靠着遵守律法得救,新约基督徒是借着信心得救——是完全不一样的。

所以,亲爱的弟兄姊妹们,我们要看到,圣经所宣告的罪人得以称义的唯一方法就是惟独借信称义; 而借信称义不是废掉律法,反而是更坚固律法。因此,称义之后的基督徒,我们仍然需要遵守律法,不是 为了赚取救恩,而是出于感恩的心,是为了荣耀那位拯救我们的神。

这也就是为什么海德堡要理问答要在第三部分特别教导律法十诫的主要原因,就是让我们可以借着遵行律法来过感恩的生活,使神的名在我们身上可以得着荣耀和称赞。所以,我们每一位蒙恩得救的人,也就应该好好学习律法的教导,使我们真正明白神在律法中对我们的要求和旨意。这样,我们才能靠着圣灵的帮助来遵行律法,真正的过合神心意的圣洁生活,来荣耀我们的神。

那么,我们要想正确认识、理解圣约律法的意思,就要先知道圣约律法的划分和解释的原则。海德堡要理问答在第 93 问就告诉我们应该如何来划分这圣约律法,也就是十条诫命。下面我们再来看一下第 93 问的内容:

93 问:这些诫命是如何划分的?

答:分为两部分:第一部分教导我们对神的责任;第二部分教导我们对邻舍的责任。

弟兄姊妹们,虽然要理问答第 93 问这里是告诉我们圣约律法的划分,但正确解释律法的原则也是很重要的,所以我今天借着要理问答第 93 问要和大家分享的主题是**圣约律法的划分和解释原则**,我们要从以下两方面来看:

- 一、对圣约律法的划分
- 二、解释圣约律法的原则

一、对圣约律法的划分

弟兄姊妹们,圣约律法,也就是十条诫命要如何划分呢?教会历史上对于圣约律法有几种不同的划分方法。

有些教会,比如罗马天主教和路德宗教会,都错误地把第一条诫命和第二条诫命合在一起,称之为第一条诫命;然后,他们又将第十条诫命分为两条,以便满足十条诫命的数目。但实际上第一、第二条诫命讨论的是两个不同的主题:第一条诫命讨论了敬拜的对象,即我们必须敬拜谁——你们不可有别的神明;第二条诫命讨论了敬拜的方式或者说形式——不可为神制作任何形像。第一条诫命禁止我们拜别的神明,第二条诫命禁止我们按照自己的私意敬拜神。如果你不拜偶像,那当然好;但你也必须按照神的旨意敬拜真神。第一条诫命指出当拜真神,第二条诫命指出何为真正的敬拜。

然后,我也曾经听过有人将十条诫命分为前五条和后五条的,认为十条诫命,写在两块石板上,当然是各五条这样的划分了。实际上这是不正确的划分。因为新约圣经给我们看到,使徒保罗受圣灵默示的时

候说到第五条诫命当孝敬父母的时,特别说这是第一条带应许的诫命【弗 6: 1-3 "你们作儿女的,要在主里听从父母,这是理所当然的。要孝敬父母,使你得福,在世长寿。这是第一条带应许的诫命。"】。然而,如果我们看第二条诫命的内容时,就可以知道,神在第二条诫命中就有明确的警告和应许。所以,从十诫整体来说,第五条诫命肯定不是第一条带应许的诫命。那么,是使徒保罗搞错了,他错将第五条诫命当作是十诫中的第一条带应许的诫命吗?肯定不可能。所以,唯一合理的解释是,神在两块石板上写下十诫的时候,将前四条诫命放在一块石板上,另外六条诫命放在另一块石板上。这样,在第二块石板上,第五条诫命就成了第一条带应许的诫命了。

因此,对于圣约律法的正确划分,就是如同海德堡要理问答第 93 问这里所划分的,前四条诫命为第一部分,教导我们对神的责任;后六条诫命为第二部分,教导我们对邻舍的责任。这与耶稣基督将律法总结为两条也是一致的:"你要尽心、尽性、尽意,爱主你的神。这是诚命中的第一,且是最大的。其次也相仿,就是要爱人如己。这两条诚命是律法和先知一切道理的总纲。"【太 22: 37-40】

所以,我们要明白,圣约律法,也就是十诫被划分为两部分:第一部分是前四条诫命,教导我们对神的责任,也就是如何敬拜神。其中,第一条给我们指定了敬拜的对象,第二条指定我们敬拜方式,第三条指定我们敬拜神当持有的态度,第四条是指定我们敬拜神的时间。第二部分由后六条诫命组成,它教导我们对邻舍的责任,也就是要爱我们的邻舍,要爱人如己。这是让我们这些蒙恩的人在实际生活中敬拜、事奉神。稍微具体点概述一下:第五条诫命教导我们认识神的主权,要求我们顺服一切的权柄,借此敬拜神的主权。第六条诫命教导我们认识神对生命的主权,禁止我们伤害他人,更要求我们要爱人,借此使我们敬拜那位生命之主。第七条诫命教导我们认识神的圣洁,禁止我们行一切污秽之事,教导我们要有圣洁的婚姻和性关系,借此使我们敬拜神的圣洁属性。第八条诫命教导我们要认识神的公平和公义,要顺服神对我们的分配,不要去偷盗不属于我们的任何东西,借此使我们敬拜神的公义属性。第九条诫命教导我们认识神的信实,禁止我们去毁坏别人的名誉,要求我们作一个诚信的人,并尽量维护邻舍的好名声;借此使我们敬拜神的信实属性。第十条诫命教导我们认识神的富足,禁止我们不可贪心,而要满足于神的恩赐;使我们敬拜神的信实属性。第十条诫命教导我们认识神的富足,禁止我们不可贪心,而要满足于神的恩赐;使我们借此敬拜神的官足属性。

弟兄姊妹们,对圣约律法的划分,让我们看到律法的意思,不仅仅是字面上的,更是有精义上的。所以,这就带领我们来到今天证道的第二点:

二、解释圣约律法的原则

弟兄姊妹们,对于圣约律法的理解和认识,我们不能落入字句主义的错误里面,就如主耶稣当年的那些犹太人的律法师们,他们很多人都错解律法,以为只要不触犯十诫的字面意思就是遵守了律法。因此,主耶稣特别针对他们的错误在登山宝训中进行了纠正和解释:"你们听见有吩咐古人的话,说:'不可杀人',又说:'凡杀人的,难免受审判。'只是我告诉你们:凡向弟兄动怒的,难免受审判(注:有古

卷在"凡"字下添"无缘无故地"五字)。凡骂弟兄是拉加的,难免公会的审断;凡骂弟兄是魔利的,难免地狱的火。所以,你在祭坛上献礼物的时候,若想起弟兄向你怀怨,就把礼物留在坛前,先去同弟兄和好,然后来献礼物。你同告你的对头还在路上,就赶紧与他和息,恐怕他把你送给审判官,审判官交付衙役,你就下在监里了。我实在告诉你:若有一文钱没有还清,你断不能从那里出来。你们听见有话说:'不可奸淫。'只是我告诉你们:凡看见妇女就动淫念的,这人心里已经与她犯奸淫了。若是你的右眼叫你跌倒,就剜出来丢掉,宁可失去百体中的一体,不叫全身丢在地狱里;若是右手叫你跌倒,就砍下来丢掉,宁可失去百体中的一体,不叫全身下入地狱。又有话说:'人若休妻,就当给她休书。'只是我告诉你们:凡休妻的,若不是为淫乱的缘故,就是叫她作淫妇了;人若娶这被休的妇人,也是犯奸淫了。"【太5:21-32】

弟兄姊妹们,我们从主耶稣基督对律法的解释中可以看到,圣约律法的意思远不止字面所要表达的。 所以,正确理解和解释圣约律法是非常重要的,不然我们也会落入字句主义的错误之中,认为自己虽然小 罪不断,但是不会触犯圣约十诫,不会犯出于犯诫命的大罪。

弟兄姊妹们,在你们中间有没有这样的人呢?认为自己虽然在日常生活中会犯罪,但是他们都没有违背十诫。真的是这样吗?请问什么是罪?圣经约一3:4告诉我们"凡犯罪的,就是违背律法;违背律法,就是罪。"这律法很明显的就是指着十诫来说的。之所以有很多基督徒认为自己没有违背十诫,是因为他们对十诫的认识有错误,仅仅以字面的意思来理解十诫,这导致了他们以为自己没有违背十诫。事实上,十诫的含义远比我们从字面上看到的要深刻得多!

那我们要如何去认识和理解圣约十诫的深刻含义而不停留在字句的表面意思呢?在 1648 年的威斯敏斯德大会中所制定的《威斯敏斯德大教理问答》的第 99 问,教会的先贤们就特别列出了正确理解十诫应当遵守的解释规则。我在此将它引用过来,和大家分享。

问题 99: 要正确理解十诫,应当遵守什么规则?

回答:要正确理解十诫,以下的规则应予遵守:

(1) 律法是全备的,对每个人都有约束力,人人都要以全人完全遵行其中之义,人人都有责任完全 顺服,直到永远;因此,律法要求人完备地履行每一当尽的责任,即使最微小的犯罪也予以禁止【诗 19:7; 雅 2:10; 太 5:21-22】。

这一规则是告诉我们,律法是全备的,是对所有人(包括信徒与非信徒)都具有约束力的。所有人都当努力遵守律法的每一条,不遵守就是犯罪。

(2) 律法是属灵的,关涉到悟性、意志、情感,以及灵魂的其它能力,涵盖言语、工作和姿态【罗7:14; 申 6:5; 太 22:37-39; 5:21-22、27-28、33-34、37-39、43-44】。

这一规则的意思是说,律法是属灵的,所以,律法对我们的约束和要求,不单单是外在的行为、言语和姿态,也包括了我们内在的悟性、意志和情感。所以,当律法说"不可杀人"的时候,它禁止的不单单

是杀人,也禁止一切对人的生命有伤害的言语、姿态和心思意念。同样,当律法说"不可奸淫"的时候,它禁止的不单单是与人发生淫乱的行为,也禁止一切涉及淫乱的言语、姿态和意念。

(3) 同样的事物,在不同的方面,在不同的诫命中有所要求或禁止【西 3:5; 摩 8:5; 箴 1:19; 提前 6:10】。

这一规则的意思是说,神的律法针对某一样具体的罪,会从不同的角度,会在不同的诫命中去要求或禁止。就比如贪心的罪,神的律法不单单在第十条诫命中禁止我们贪心,也在其它很多地方禁止我们犯贪心的罪,甚至说贪心就和拜偶像是一样的罪。

(4) 吩咐某一责任,就是禁止与此相反的罪行【赛 58:13; 申 6:13; 太 4:9-10; 15:4-6】; 禁止人犯一种罪,就是命令人去完成与该罪行相反的责任【太 5:21-25; 弗 4:28】。因此,何处附加了应许,与之相反的威胁就排除了【出 20:12; 箴 30:17】; 何处附加了威胁,与之相反的应许就排除了【耶 18:7-8; 出 20:7; 诗 15:1; 诗 24:4-5】。

这一规则的意思很明确,就是律法吩咐我们某一责任的时候,也同时禁止我们去行与之相反的事情; 就如第四条诫命吩咐我们当记念安息日,尊安息日为圣,也就同时在禁止我们去干犯安息日。当律法禁止 我们犯一种罪的时候,也是同时命令我们去完成与该罪相反的责任;就如第六条诫命禁止我们杀人,也同 时命令我们要去保护人的性命。

(5) 凡上帝所禁止的,绝不要去行【伯 13:7-8; 罗 3:8; 伯 36:21; 来 11:25】; 凡上帝所吩咐的,则始终是我们的责任【申 4:8-9】; 但是,并不是在所有的时间,都要完成每一个责任【太 12:7】。

这一规则告诉我们,神的律法中的禁止与吩咐,有时候看起来似乎是互相冲突的,但实际上却不是的,因为这是神要我们在其中认识到神的怜恤大于祭祀。意思就是说,神的律法实际上是有弹性的,不是硬邦邦的。就如大卫吃了陈设饼的事件,按着摩西律法的规定,是触犯律法的,但是神却有极大的怜悯,不算大卫为有罪。还有主耶稣提及安息日的时候,祭司在圣殿中也是在工作,但他却不算触犯安息日不可做工的禁令。

(6) 在一个罪或责任之下,所有同类的罪也受到禁止,同类的责任也在所吩咐的范围之内;连同所有的原因、方式、场合、表现、挑衅都在内【太 5:21-22、27-28; 15:4-6; 来 10:24-25; 帖前 5:22; 犹 23; 加 5:26; 西 3:21】。

这一规则告诉我们,神在禁止某一个罪的时候,同时也是在禁止那一类的罪;同样,神在吩咐我们某一种责任的时候,也是在吩咐我们那一类的责任。就如第六条诫命禁止我们杀人,也是禁止我们和杀人、伤害人有关的那一类的罪。

(7) 凡向我们所禁止或所吩咐的,我们都有责任根据自己的处境,努力使他人避免或遵行,根据他们所在处境的责任【出 20:10; 利 19:17; 创 18:19; 书 24:15; 申 6:6-7】。

这一规则告诉我们,当我们面对律法的禁止与要求时,不单是我们自身要努力去遵守,也有责任帮助

身边的邻舍去遵守。也就是说我们基督徒有帮助他人遵行律法的责任,看到别人犯罪的时候,我们有责任用爱心去帮助他们离开罪恶,过合神心意的圣洁生活。

(8) 凡向他人所吩咐的,我们都有责任根据我们的处境和呼召,帮助他们实现【林后 1:24】;凡禁止他们去行的,我们也要注意不要与他们同行【提前 5:22;弗 5:11】。

这一规则告诉我们,当律法似乎是针对别人进行禁止和吩咐的时候,实际上也是在禁止和吩咐我们。 所以,凡是圣经中所吩咐或禁止的事情,虽然没有直接针对我们,我们也应该视为是对我们的吩咐或禁止。 就如使徒保罗吩咐提摩太给人行按手的礼,不可急促冒失【提前 5: 22】;那么,我们也应该知道,这一 吩咐对我们今天的每一位基督徒也是适用的。

弟兄姊妹们,通过威斯敏斯德大要理问答在这里列出的解释律法的八个规则,还有主耶稣基督对律法的解释【太 5: 21-32】,我们就可以发现神的圣约律法的确是含义深刻的,也是极其全面的,是涵盖了我们实际生活中的每一方面的。所以,亲爱的弟兄姊妹们,愿我们通过今天的学习明白圣约律法的划分以及解释律法的原则,使我们也从中更加认识律法的深刻含义,以至于我们越发存感恩的心殷勤学习律法的深刻含义,并愿意靠着圣灵的帮助来努力遵守律法,过合神心意的圣洁生活,使神的名在我们身上得着当得的荣耀。阿们!

思考问题:

- 1、旧约以色列人必须遵守律法才可以成为神的子民吗?这一点对我们今天的基督徒有什么教导?
- 2、时代论对律法的认识有什么错误?他们对借信称义的教义有什么错误认识?
- 3、教会历史中对圣约律法的划分有几种不同的观点?律法正确要如何划分?其圣经依据在哪里?
- 4、对律法的解释,主耶稣时代的法利赛人有怎样的错误?主耶稣是怎样进行纠正的?
- 5、今天我们解释律法要遵循哪些重要的规则?威斯敏斯德大要理问答 99 问是如何总结的?

WZ

2022年8月21日